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Forum mondial de l’eau 2012 – Ville et Pays Hôte Choisis
Madrid, Espagne – 19 juin 2009. Ce vendredi, le Conseil mondial de l’eau a choisi la ville de Marseille, France pour accueillir le Forum mondial de l’eau en 2012. La sélection a suivi un processus rigoureux d’évaluation des candidats suivi par un vote final de la part des Gouverneurs du Conseil. Le Forum mondial de l’eau est l’évènement le plus important du monde de l’eau, rassemblant tous les trois ans quelques 20 000 personnes : leaders politiques, ONG, représentants officiels de gouvernements, professionnels de l’eau et scientifiques. « Je vous remercie pour votre confiance et pour cette important défi que vous nous confiez,» a déclaré Martine Vassal, Adjointe au Maire de Marseille. 
Afin de bénéficier de l’excellente qualité des deux candidatures finales de la France et de l’Afrique du Sud, les Gouverneurs du Conseil mondial de l’eau ont suggéré que ces deux pays travaillent main dans la main. « Notre engagement à organiser le Forum mondial de l’eau 2012 est très fort, et nous sommes désireux de travailler ensemble très fort afin d’offrir des solutions aux défis mondiaux de l’eau, » d’ajouter Madame Vassal, insistant ainsi sur la volonté des deux candidats à unir leurs efforts. Avant le vote, l’Afrique du sud et la France sont tout deux convenus de travailler en partenariat pour préparer le prochain Forum. Ainsi, une fois que Marseille a été sélectionné pour l’organisation du forum 2012, elle a invité Durban et l’Afrique du Sud à travailler en partenariat pendant les années précédant la tenue du Forum. Comme l’a mentionné un des participants au Conseil de Gouverneurs : « Si vous voulez aller vite, partez seul, si vous voulez aller loin, partez à plusieurs » démontrant ainsi l’occasion unique offerte par ce partenariat. Apres avoir exprimé ses félicitations à la France, Kevin Wall, le Gouverneur suppléant représentant la candidature de l’Afrique du Sud a donné son plein engagement en vue d’œuvrer pour la réussite du Forum mondial de l’eau en 2012 de Marseille. « Nous sommes très herbeux de pouvoir participer à ce processus et sommes animés de la volonté d’offrir notre expérience ». 
La candidature française a démontré de manière éclatante la volonté d’engager les parties prenantes régionales dans le débat mondial autour de l’eau mais en ce faisant a déclaré clairement que le débat à lui seul n’est pas suffisant. De par sa candidature, la France s’est engage de faire le Forum mondial de l’eau en 2012 le « Forum des solutions » capitalisant ainsi les innombrables succès que compte la France dans le domaine e l’environnement. 

Cette décision arrive trois mois après le succès du 5ème Forum mondial de l’eau, organisé à Istanbul, en Turquie, au mois de mars. Réunis à Madrid, les gouverneurs du Conseil mondial de l’eau ont passé en revue les résultats de ce Forum. Une avancée majeure a été réalisée avec la ratification du Consensus d’Istanbul pour l’eau par une centaine de villes dans le monde. Ce pacte encourage les actions locales pour développer les services d’eau et d’assainissement et gérer durablement les ressources en eau. Plus de 20 000 personnes en provenance de 182 pays ont participé au 5ème Forum mondial de l’eau, avec 90 ministres, 250 parlementaires et 300 Maires.

Les gouverneurs du Conseil mondial de l’eau se sont engagés à assurer un suivi sérieux du 5ème Forum, qui alimentera les préparations du prochain Forum mondial de l’eau en 2012. L’accent sera mis en particulier sur des consultations avec les acteurs au niveau (sous-) régional pour assurer que des solutions concrètes soient proposées à Marseille en 2012. 

Cette réunion des gouverneurs du Conseil mondial de l’eau intervient à un moment carrefour pour l’utilisation et la gouvernance des ressources limitées en eau. De plus en plus de citoyens et de leaders politiques reconnaissent l’eau comme un élément vital à l’économie et à la santé de toute société et à la survie des écosystèmes dont nous dépendons tous. Pourtant, malgré cette prise de conscience, les ressources en eau diminuent chaque jour et des millions de personnes n’ont toujours pas accès à l’eau potable et à l’assainissement.
Le Conseil d’administration a considéré cette situation et discuté des priorités pour le Conseil mondial de l’eau. Ils ont clairement exprimé le besoin d’approfondir le dialogue sur des sujets cruciaux comme l’assainissement ou les liens entre l’eau, l’énergie et la production agricole. Ils ont également évoqué la nécessité d’impliquer une plus grande variété d’acteurs qui dépendent et ont un impact sur les ressources en eau.  Ils ont aussi rappelé le besoin de mobiliser plus encore les politiques, sur divers sujets comme la réalisation des Objectifs du Millénaire pour le développement, l’adaptation aux changements climatiques ou l’anticipation proactive des catastrophes.
Accueillis par la Fondation du Canal Isabel II, un des adhérents du Conseil mondial de l’eau basé en Espagne, les gouverneurs ont conclu la réunion en discutant de l’Assemblée générale d’octobre 2009, ou plus de 200 membres se retrouveront pour définir les orientations stratégiques des années à venir.
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