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5 Aralık 2008 
Cenevre’de su meselelerinde Global Eylem Planı görüşülüyor
BİRLEŞMİŞ MİLLETLER, (CENEVRE) – Seksenbir ülkeden en az 190 delege su yönetimini etkileyen global değişimlere adaptasyon stratejilerini görüşmek üzere 4-5 Aralık’ta Cenevre’deki BM merkezinde buluşacak.  16-22 Mart 2009’da İstanbul’da yapılacak 5’nci Dünya Su Forumu Bakanlar Süreci hazırlık toplantılarının ikincisine Cenevre ev sahipliği yapıyor. Su kaynaklarından sorumlu bakanlar “İklim Değişikliği dahil Global Değişimler temelinde Su Yönetimi Stratejileri” başlıklı global eylem planı konusunda uzlaşmayı umut ediyor.
Milyonlarca insan içecek temiz su bulamıyor ve kanalizasyon, temel hijyen koşullarından yoksun yaşıyor. Nüfus patlaması, hızlanan tüketim ve gıdaya, enerjiye artan talep nedeniyle su ve kanalizasyon hizmetlerine talep de yükseliyor. Göllerin, nehirlerin ve yeraltı sularının kirlenmesi temiz su kaynaklarını tüketiyor. İklim değişimi de istikrarsız ve dengesiz bu tabloya katkıda bulunuyor. Bakanlar Süreci’nin benzer su kaynakları yönetimi meselelerine çözüm getirmesi bekleniyor.
Bakanlar Süreci, BM ofislerinin ağırladığı Paris, Cenevre,  Roma ve İstanbul toplantılarıyla Forum’a hazırlanıyor. Bu toplantıların sentezi olan Bakanlar Bildirisi’ nin 5.Dünya Su Forumu Bakanlar Konferansı’nda imzalanması bekleniyor. . 

Bakanlar Süreci, G8, BM Sürdürülebilir Kalkınma Komisyonu(UNCSD) ve BM İklim Değişimi Çerçeve Sözleşmesi gibi uluslararası görüşmelere veri sağlayacak şekilde geliştirilecek. 5.Dünya Su Forumu  Bakanlar Süreci bir son değil, su meselelerinin global gündemde hak ettiği önemi kazanmasında bir başlangıç olacaktır.

Bakanlar Süreci hazırlık toplantısının üçüncüsünün 21-23 Ocak’ta Roma’daki Gıda ve Tarım Örgütü(FAO) ofisinde gerçekleşmesi planlanıyor. 

Daha fazla bilgi ve röportaj randevuları için :

Daniella Boström, Media Officer, World Water Council, +33 4 91 99 41 00, d.bostrom@worldwatercouncil.org; Web: www.worldwatercouncil.org
Rezzan Hasanbeseoglu, Media Officer, 5th World Water Forum, +90 216 325 4 992, rhasanbeseoglu@worldwaterforum5.org; Web: www.worldwaterforum5.org
5.Dünya Su Forumu 





Dünya Su Forumu su konusunun ağırlıklı olarak uluslararası gündemde yer almasını hedefleyen dünyanın en önemli su etkinliğidir. Forum dünyanın dört bir yanından siyasi aktörler ve karar vericilerin ve su toplumunun buluşup, yeni bağlantılar kurmakta ve su güvenliğinin sağlanmasına yönelik çözüm arayışlarında eşsiz bir firsattır. Her üç yılda bir ev sahibi ülkenin desteğinde Dünya Su Konseyi tarafından organize edilmektedir. 5.Dünya Su Forumu 16-22 Mart 2009’da İstanbul’da yapılacaktır.








