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Beppu, Japonya
Loïc FAUCHON’dan mesaj
Dünya Su Konseyi Başkanı
Prens(es) Hazretleri 
Sayın Başkan, 

Ekselansları, 

Değerli Meslektaşlar, 

Bayanlar ve Baylar, 

İnsanlık tarihinde ilk defa, su konusunu tartışmak için 49 devlet en üst düzeydeki yetkililerinin katılımıyla bir araya gelmeye karar verdi.
Beppu’da büyük bir gelişme kaydediliyor, tüm katılımcılar ve özellikle Dünya Su Konseyi adına, Japon Hükümetine, bu girişiminden dolayı teşekkür etmek isterim. Bu girişimin çok önemli bir adım olacağına ve Dünya’dan büyük ilgi göreceğine eminiz. 
Su meseleleri, insanlığın devamlığını sağlamak için çözülmesi gereken başlıca problemlerden biridir ve siz, Cumhurbaşkanları, Devlet Başkanları ve Bakanlar, bugün buraya gelerek gösterdiniz ki bu sorun teknik değil, politik bir sorundur.  
Kullandığımız su, soluduğumuz hava, tükettiğimiz enerji; dünyamızın ekonomik ve sosyal gelişlimi için öncellikli çözümlere ihtiyaç duymaktadır.
Evet, Su olmadan yiyecek olmaz, su olmadan sağlık olmaz, su olmadan endüstriyel üretim olmaz. Sadece uluslararası, ulusal ve yerel politik taahhütler “Dünya Su Eşitliğini”ne olanak tanıyabilir ve bu su eşitliğini güvence altına alacak olanlarda politik karar organlarıdır ve suyu tehdit eden tehlikelere rağmen bunu garanti altına alacaklardır. Sadece iklim değil, aynı zamanda mevcut olan nüfus, göç ve kirlilik de çocukların, kadınların ve erkeklerin suya ulaşma eşitliğini engellemektedir. 
Bunların yanında elbette iklimsel evrim de kaygı vericidir. Bizim için yeni olan, artık sadece hava durumunun nasıl olacağı değildir. Yıldan yıla gelecek nesiller için hazırladığımız hava, meydana getirdiğimiz hava, neden olduğumuz hava hakkında kendimize sorular sormalıyız. 
Küresel kamuoyu, bu küresel “dram”a oldukça ilgilidir ve bizim görevimizde su ve kent sağlığı konusunda çözüm üretmektir. Bu iklimsel evrimin, Su kaynaklarının mevcudiyeti ve gelecekteki suyun kalitesi üzerindeki somut ve kesin sonuçları neler olacaktır?
Küresel olarak, su ile ilgili doğal afetler için en iyi cevabı bularak katkı sağlanması umut ediliyor. BM ve Japon Hükümeti ile birlikte daha iyi bir koruma için somut önlemler almaya ve aynı zamanda da tatlı su kaynaklarındaki hasarı önceden tahmin ederek, hasarı önleme ve yenileme çabalarını koordine etmeye çabalıyoruz.  
Enerji konusuna da odaklanıyoruz. Bugün, ucuz enerji mevcut olmadığı için, enerji kaynaklarındaki sıkıntı yoksul halkların suya ulaşmasına mani oluyor. Su sağlamak için gerekli olan enerjinin ayrı tutulması kaçınılmazdır. Bu nedenle, birkaç dakika önce bahsettiğim su eşitliğine katkı sağlayacak en küçük su kaynağı dahil, su için enerjinin KUTSALLAŞTIRILMASI çağrısında bulunuyoruz.  
Değerli Cumhurbaşkanları, Devlet ve Hükümet Başkanları, sizden çok şey bekliyoruz. Su ve kent sağlığı konusundaki bilincinizin çok güçlü ve devamlı olacağını umut ediyoruz.
Hepinizin suyu ulusal ve yerel önceliğe alacağınızı umut ediyoruz. 
Fonları artırmak ve uygulanan teknik bilgiyi ve örgütleri daha iyi desteklemek için su ve kentsel sağlık ile ilgili yasaları daha da genişleteceğinizi umut ediyoruz.  
Sizin harekete geçirdiğiniz eylemlerle, doğru bir su diplomasisinin, dünyamızın büyük su kütlelerini yönetmek için gerçek bir su politikası oluşturacağını umut ediyoruz.  
Eğer bunu yaparsanız, Dünya’nın ihtiyacı olan su konusundaki bilinci oluşturmaya da katkı sağlamış olursunuz. Böylece, siz, politikacılar, suyun en iyi dostları olduğunuzu göstereceksiniz. Mart 2009’da Türk dostlarımızla İstanbul’da gerçekleştireceğimiz bir sonraki Dünya Su Forumu’na gelerek bizimle birlikte sonuçları ilan edin. Çabanıza teşekkür ederim, suya ulaşmak konusunda büyük aşama kaydedeceğiz. 
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