
Merci de lire avec attention les informations suivantes 
· N’oubliez pas d’imprimer votre confirmation d’inscription et de l’apporter ainsi qu’une pièce d’identité. 

· Merci de télécharger votre photo numérique avant de partir 

· Les inscriptions se font à Feshane, dans les aéroports et les hôtels officiels 

· Vous ne pouvez pas vous inscrire directement sur le site du Forum (Sütlüce)

Cher participant du 5ème Forum mondial de l’eau,

Le 5ème Forum mondial de l’eau se déroulera du 16 au 22 mars à Istanbul. Étant donné que vous vous préparez à partir en Turquie, nous souhaiterions en profiter pour vous envoyer des informations utiles de dernière minute qui faciliteront votre séjour à Istanbul et qui rendront votre participation au forum plus efficace et plus agréable.

Inscription

Afin d’éviter une ruée de dernière minute, nous vous recommandons fortement de retirer votre badge et votre sac avant le 16 mars. Vous ne pouvez pas les retirer sur le site du Forum dénommé Sütlüce. Vous devez le faire sur l’un des trois lieux d’inscription :

A. Aux bureaux d’inscription du 5ème Forum à l’Aéroport international Atatürk d’Istanbul et à l’Aéroport Sabiha Gökcen du 14 au 22 mars, 24h/24h. Les bureaux d’inscription seront situés après les postes de contrôle de passeport où notre personnel aura le plaisir de vous diriger vers les bureaux d’inscriptions. Une fois votre inscription finalisée, notre personnel vous dirigera vers le service de navettes gratuit (voir ci-dessous le point nº4).
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B. Dans l’un des 20 hôtels officiels du Forum, de 07h00 à 18h00, du 14 au 22 mars. Seuls les participants ayant payé leurs frais de participation ou ceux souhaitant régler par carte de crédit peuvent s’inscrire dans ces hôtels. Vous ne pourrez pas payer votre inscription en espèces dans les bureaux des hôtels. Les règlements en espèces sont acceptés au Centre d’inscription de Feshane et dans les aéroports. Les hôtels officiels du Forum sont :

Art Otel

Ceylan Intercontinental

Conrad Istanbul

Diamond City

Four Seasons Sultanahmet

Golden Age 1 Hotel

Grand Tahir Hotel

Hilton Istanbul

Hotel Grand Haliç

Keçik Otel

Mosaic Hotel 

Özbek Hotel

Park Hyatt Maçka

Ramada Istanbul Old City

Savoy Hotel

Sembol Hotel

Swissotel The Bosphorus

The Marmara Istanbul

The Marmara Şişli

The Sofa Hotel

C. Au centre d’inscriptions du Forum à Feshane où vous disposerez de 32 points d’inscription. Les horaires d’ouverture sont : 

· De 08h00 à 21h00 du 14 au 15 mars; 

· De 07h00 à 21h00 le 16 mars, et 

· De 07h30 à 19h00 du 17 au 22 mars.

À titre d’information, un bureau de remboursement sera opérationnel à Feshane à partir du 18 mars. 

Le personnel de tous les bureaux d’inscriptions est bilingue (anglais et turc) et au moins l’un de ses membres aura le plaisir de vous accueillir dans l’une des langues des Nations Unies (français, arabe, chinois, espagnol et russe). 

Nous vous recommandons de télécharger votre photo numérique sur le site d’inscription du Forum si vous ne l’avez pas encore fait. Dans le cas contraire, votre photo sera prise sur le lieu d’inscription et imprimée sur votre badge. Télécharger votre photo garantira sur place un processus d’inscription plus rapide. Vous pouvez télécharger votre photo en entrant sur https://event.worldwaterforum5.org/  avec votre identifiant et votre mot de passe.

Si vous avez déjà dûment complété votre pré-inscription et réglé vos frais d’inscription : 

Vous devrez vous rendre à l’un des trois lieux d’inscription accompagné de votre lettre de confirmation comprenant le code barre et d’une pièce d’identité. Si vous avez oublié ou perdu votre lettre de confirmation, notre personnel sera heureux de vous aider en la réimprimant au bureau des confirmations oubliées.

Si vous avez déjà dûment complété votre pré-inscription et mais pas encore réglé vos frais d’inscription : 

Vous pourrez réaliser votre paiement dans les trois lieux d’inscription cités ci-dessus. Si les paiements doivent être réglés en espèces, vous devrez le faire directement dans l’agence de l’İş Bank située au centre d’inscription de Feshane et dans les aéroports. Si vous souhaitez payer par carte de crédit, vous pouvez le faire à la banque, aux bornes Internet des lieux d’inscription ou avec votre ordinateur portable.

Procédures de demande de visa

Vous trouverez toutes les informations détaillées concernant les procédures simplifiées de demande de visa pour les participants du Forum en suivant ce lien : www.worldwaterforum5.org/index.php?id=2509.  

Cérémonie d’ouverture

La cérémonie d’ouverture du Forum se déroulera dans la salle Haliç (bâtiment principal) du Centre des Congrès et de la Culture de Sütlüce (SCCC), le site principal du Forum, le lundi 16 mars de 09h30 à 12h00. Les participants qui n’auront pas retiré leur badge ne pourront avoir accès au site du Forum. Merci de noter que le pont qui relie les deux rives sera fermé de 08h00 à 12h00 le 16 mars afin de permettre le transport des Chefs d’États participant au Forum.

Haliç Hall dispose d’une capacité de 3.200 personnes. La cérémonie d’ouverture est organisée à la fois sur invitation (rez-de-chaussée) et par ordre d’arrivée (premier étage). Si vous n’avez pas reçu d’invitation, nous vous invitons à vous rendre à l’entrée du premier étage. Les portes seront fermées dès que la capacité sera atteinte. Si vous souhaitez suivre la cérémonie, nous vous prions de bien vouloir vous rendre à la salle Sadabad (Bâtiment des régions) à Sütlüce, qui dispose d’une capacité de 1.100 personnes et où vous trouverez à votre disposition un écran à plasma installé à cette occasion. 

Transport depuis l’aéroport 

À titre d’information, IKON Events mettra en service des navettes toutes les 30 minutes depuis les aéroports en direction des 20 hôtels officiels du Forum, ainsi que vers le site du Forum. Les navettes seront également disponibles depuis les hôtels officiels, toutes les 30 minutes. Les horaires des transports sont disponibles sur le site Web du 5ème Forum mondial de l’eau et auprès des bureaux d’informations sur le site du Forum.

Afin d’organiser un meilleur service, nous vous prions de bien vouloir nous informer de vos vols d’arrivée et de départ et de nous indiquer l’hôtel où vous séjournerez durant le 5ème Forum mondial de l’eau en écrivant à flight@ikonevents.com.

Si vous décidez de prendre un taxi de l’aéroport à votre hôtel, le prix de la course vaut approximativement 15 à 30 Lires turques.

Hébergement et services touristiques

Si vous n’avez pas encore réservé votre hôtel, vous pouvez le faire par le biais de la page www.worldwaterforum5.org/index.php?id=2501, où vous trouverez un grand nombre d’hôtels bénéficiant de tarifs réduits dans tout Istanbul. Vous pouvez également réserver des activités touristiques pour la semaine ainsi que des visites pré – post sur le même site.

Sütlüce, Feshane et IGDAŞ

Hormis la journée d’ouverture, le site du Forum sera ouvert tout au long de la semaine de 08h00 à 21h00. La Foire et l’Expo seront ouvertes aux visiteurs tous les jours de 10h jusqu’à 19h00. En qualité de participant du Forum, vous pouvez vous déplacer librement au sein de Sütlüce, de Feshane et d’IGDAŞ, bien que des services de contrôle seront établis à l’entrée de tous les bâtiments. le Pont de Galata enjambe la Corne d’Or qui sépare les sites. Le trajet à pied entre Sütlüce et Feshane dure approximativement 10 minutes. À partir du 16 mars, un service régulier de bateau-navette sera également disponible afin d’effectuer la traversée plus rapidement.

Merci de bien vouloir noter que seules les voitures avec une autorisation VIP peuvent se garer sur le site même du Forum, dans le parking. Les voitures sans autorisation devront se garer à Miniatürk, d’où des navettes assureront le trajet jusqu’au site du Forum. 
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Déjeuner

Des paniers-repas seront servis tous les jours du Forum de 13h00 à 14h30. Ils sont inclus dans votre pack d’inscription. Lors de votre inscription, vous recevrez des coupons à échanger correspondant aux jours de votre participation. Vous pourrez récupérer votre panier-repas auprès des points de distribution qui se trouveront sur les deux rives du site. Par ailleurs, Sütlüce dispose de cafés et d’un autre service de restauration où vous pourrez également acheter votre repas. Vous trouverez également sur la Corne d’Or des bateaux amarrés qui proposent principalement des plats à base de poisson.

Accès Wi-Fi

Sütlüce et Feshane disposeront d’un accès Internet Wi-Fi gratuit pendant toute la semaine. Ce système Wi-Fi ne requiert aucun mot de passe. La tente de l’Expo sera équipée d’un autre système Wi-Fi qui nécessitera une installation séparée. Nous vous recommandons d’amener votre ordinateur portable. 

L’Initiative pour un Forum écologique

Le 5ème Forum mondial de l’eau s’emploie à être aussi respectueux que possible de l’environnement. À cet effet, la majorité des documents du Forum seront fournis sur une clé USB plutôt que sur format papier, une bouteille d’eau réutilisable, que vous devriez utiliser au long de la semaine, vous sera remise lors de votre inscription, et des poubelles de tri sélectif seront mises à disposition. Nous prions les participants de bien vouloir coopérer avec ce Forum « écolo ». Pour de plus amples détails, merci de lire le Guide écolo pour les participants du Forum et visiter les stands du Forum écologique dans le Foyer 4, à Feshane et dans la tente de l’Expo.

Monnaie turque  

La monnaie officielle de la Turquie est la Lire turque. Les taux de change actuels sont : 

· 1 lire turque vaut 0,45 Euros ou 0,57 Dollar US. 

· 1 Euro vaut 2,21 Lires turques.

· 1 Dollar US vaut 1,75 Lire turque

Vous pouvez consulter les taux de change les plus récents et toute autre devise étrangère en 

cliquant ici.

Circulation à Istanbul

La circulation est très dense aux heures de pointe, approximativement de 07h30 à 09h30 et de 17h00 à 20h00. Il est recommandé d’éviter de se déplacer dans la mesure du possible à ces heures-là et de partir suffisamment en avance pour être ponctuel à vos rendez-vous.

Météo de la semaine 

Vous pouvez trouver des prévisions météorologiques actualisées pour Istanbul sur www.meteor.gov.tr/2006/english/eng-cities.aspx?secimNo=40. La température moyenne en mars est de 7,7°C (46°F), donc pensez à apporter des vêtements chauds. 

Les dernières informations concernant le programme

Vous trouverez les dernières informations sur le programme du Forum sur le site Web,  www.worldwaterforum5.org. Vous pourrez discuter et apporter votre contribution à différentes composantes du Forum par le biais du Virtual Meeting Space (VMS) sur http://portal.worldwaterforum5.org/.

Organisé par 
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